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A piactér kövezése.
Az a bizonyos tengeri kígyó 

szégvenletében bizonyosan vízbe ölte 
volna magát, ha nem a viz lenne 
eleme, a mióta a szarvasi piactér k<">- j 
vezésének kérdése lelmerült, mert l>i- j 
zo%y ezzel csúnyán leföztük a leg­
rosszabb legvégtelenebbül húzódó pél­
dányát is fajának. Ugv akartam kéz- j 

deni cikkem, hogy községünk égető ! 
kérdése a piactér kövezése, — de j 
meggondoltam, hogy nem lehet-e kér- j 
dés égető, mert hisz annyi évek húsz- i 
szít sora óta áll előttünk, hogy ha j 
égető lenne, már csak hamu és per- i 
nye lenne itt, mert mindent elégetett | 
volna,

A képviselőtestület legutóbbi ülé­
sén ismét szóba jött a végtelen ügy.
IMiiét szóba jött, hogy ki kellene már 
kövezni a teret, mielőtt az őszi eső­
zések feneketlen sarat alkotnak a köz­
ség közepén. A képviselőtestület ter­
mészetesen ismét elhatáiozta, hogy 
nem határoz, hanem majd máskor 
dönt a nagv kérdésben.

A piac kövezésének is természe­
tesen az a legnagyobb akadálya, hogy 
nincs pénz. Legalább erre nincs pénz. 
Nem is csodálkozunk rajta. Hiszen 
hozzá szoktunk, hogy 70 százalékot 
meghaladó községi pótació mellett, ha 
valami igazán közérdeket képező 
kiadás merülne fal; hát nem jut rá 
pénz 1

Hát ha nincs pénz, szerezni kell! 
A piactér kövezése költségének termé­
szetes ft dezeiét a piac bevételeiből, a 
hely pénzből kell megtalálni. Ezen hely­
pénzt tudvalevőleg a L, "ipg. mint a 
kisebb királyi haszonvételi jog birto­
kosa, bérbeadás utján értékesíti. A 
helypénz'zedés jogát az 1ÜU4 évben 
alkotott községi szabályrendelet sza­
bályozza. Ezen szabályrendeletet kelle- 
megjavitani, a helypénzszedést a köz­
ség érdekeinek megfelelőbben sza­
bályozni, — akkor volna remény, 
hogy a helypénzsxedési jog bérletéből 
nagyobb összeg folyna be és így köz-

bégithív^éjjSP'mcvételt szerezne a kö­
vezés kiadásainak fedezésére.

A szabályrendelet kisebb-nagyobb 
hibáin kívül legnagyobb hibája az, 
hogy kimondja, hogy helypénzt hely 
beli lakosoktól szedni nem szabad. 
Már pedig köztudomású, hogy a pia­
con megjelenőknek legalább kilenc 
tizedrésze helybeli lakos.

Első feladat tehát azon célra.
hogy a község kellő jövedelmet nyer­
jen ezen korlátozás eltörlése és a 
helypénz fizetés kötelezettségének min­
den megjelenő egyénre egyenlően ki­
terjesztése a piacon. Oktalan, a közér­
dekkel teljes ellentétben ahó előjog az, 
melylvei a szarvasiakat a szabályren­
delet intézkedése felruházza. Az a 2 
fillér helypénz, a mit a vidéki fizet s 
a mely alól a szarvasi ki van véve, 
nem okoz annyi hasznot az egyesek­
nek. mint a mennyi kárt okoz a köz­
nek azzal, hogy lehetetlenné tesz olv 
intézkedést, a melyre községünk hala­
dása érdekében feltétlen szükség van.

T A R C A.
(3 kotonakórljázban.

Nehezen várja a mcdictis, a mig orvos 
lesz belőle. De a fő ok mellett, hogy majd 
akkor mindenkitől függetlenül önmaga keresi 
meg kenyerét, ott settenkedik léikében — 
bármennyire tagadná is — n vágy, tiszti : 
uniformist ölteni ifjú erőtől duzzadó fiatal 
testére. Örül az egyenruhának az orvos is.
A diplomával együtt pedig csakhamar, meg­
érkezik a hatalmas hadügyminiszter név­
aláírásával diszitett kinevezési okmány, mely- I 
nek alapjai) a nem épen rövid nevű, de ! 
annál díszesebb es. és k. segédorvos hely el- 
tes rangjára emelkedik az újdonsült doctoi.

így kerültem évekkel ezelőtt xerőteny es 
októberi napon jo magam is a garnisonspital 
No 21-be Teme»vá; ott. Cs. es kir. seged- 
orvosi kinevezésem erre a helyre szólt, ka­
tonai szolgálatának ezt a második felcszten- 
dejet kórházban tölti minden orvos, kire í

egyszer a vizsgáló-bizottság kimondta a 
„tauglicb“-ot. Négy napot késtem, okt. elseje 
helyett csak negyedikén jelentkeztem a Spitál- 
eommandasnal. mindazonáltal egy kis dir 
gatoriumon kívül egyébb büntetés nem járt 
ki nekem. A katonai orvosi karban nem do- 
vik olyan rettentő fegyelem, mint a rendes 
katonai csapatoknál. Da azárt ritkán fejlő­
dik ki a colleguilis érzés a különböző rendű 
és rangú tiszti orvosok közúti

Meg is lakottam érte, a miért ennek a 
tudása nélkül kezdtem meg oi ősi szolgála­
tomat A belgyógyászati osztály egyik beteg­
agya mellett nézetet kockáztattam én is a 
gyógyítást illetőleg. Hiszen nekem is adtak 
orvosi oklevelet a budapesti tudomány egye­
temen. Bár ez a tény letagadható nem volt, 
a törzsorvosnak mégis más véleménye vala 
az ügyről. A kinek több csillag ragadt csil­
laghulláskor a kabátja hajtókájára, az feltét­
lenül jobban is tud megküzdeni az emberek 
rémével, a betegséggel. És szidott mint a , 
bokrot, hogy olyan dologba mertem avat­
kozni, a mihez semmi közöm sem lehetett! 

llát bizony az én törzsorvosom nem

sokra tartott bennünket, cs. és k. segédoi 
vos helyetteseket, tiszthelyettesi rangban 
lévén .jimmnsehaft“ voltunk mi is. \ mann- 
sehaflhoz tartozóknak pedig épen nem illik 
tiszti titkokról lerántani a leplet. Ezen kitű­
nő elv x olt az oka annak is, hogy mikor 
egy ezredorvos került a:: osztályunkra, annak 
betegszobájába belépnünk szigorú parancs 
szerint főbenjáró bűnképpen el vala tiltva.

Dehogy mertük feltételezni, hogy meg. 
nézhetünk egy beteg szemet, ha véletlenül 
ezredorx os volt a tulajdonosa A közkato 
nák és altisztek bajairól ellenben tudomást 
szerezhettünk akkor is. ha diszkrétéül) ter­
mészetüknél fogva inkább voltak titkolni 
valók.

De azért azok körül is csak olyan 
működést fejthetünk ki, a milyet fejtörés 
nélkül teljesíthetett a sanitéts-közlegény is. 
A tisztaságra felügyelni, a betegek hu méc­
sükét pontosan megállapítani : nem okvetlen 
kell cs. és kir. segédorvosnak lenni. Pedig 
alig volt egyeb feladatunk ennél. Legfeljebb 
akkor, ha a gurnizottban az iusperttos orvos 
kötelességeivel terheltek meg vállatukat.



Jól tudom, mi erre a válassza, az 
hogy a volt Regale közbirtokossággal 
kötött egyezség felmenti a szarvasiakat 
ezen teher alól. Hát először is nem 
lehetséges oly egyezség, a mely az 
egyezség alkotóinak oktalan, rövid lato, 
szűk eszmékörre való intézkedése foly­
tán egy község fejlődését örök időkre 
nmgakadálvozhatná. Nem lehet érvé­
nyes egy oly egyezségi intézkedés, a 
mely a közönség látszólagos érdekeit 
óhajtja védeni annak valóságos érde­
ke ellen.

De még ha érvényesnek vesszük 
is azt a 'bizonyos egyezségi kikötést, 
akkor sem az következik ebből, hogy 
a szarvasi lakosok nem fizetnek hely­
pénzt. Az egyezség csak azon kikötést 
tartalmazza, hogy ,,a közbirtokosság 
tagjai, kik már egyszer a kir. kisebb 
haszonvételi jogok vételárát lefizették, 
soha a jövőben ily címen vagy e jo­
gok használatáért meg nem terhelhe­
tők“. Tehát az egyezség csak az egy­
kori közbirtokosság tagjait menti fel 
és részesíti az előjogban.

Mar pedig köztudomású, hogy a 
közbirtokosságnak nem volt minden 
szarvasi lakos tagja, a kik tagjai vol­
tak, azok közül is sokan meghaltak, 
elköltöztek már innen. Tehát ha az 
egyzséget minden áron megakarj t is 
tartani a község képviselőtestülete, ak­
kor sem kell mindén szarvasi lakost, 
hanem csak azokat kivenni, a kik a 
közbirtokosságnak egykor tagjai voltak.

A másik intézkedés, a mi a piaci 
hért lényegesen emelné az volna, hogy 
a helypénz bérlő részére biztosítanánk

élt jogú' 
kedést £ 
intéz kéé 
biztosit? 
nak, ho;
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követelésének gvors behajtását. Jelen­
leg a bérlő csak per utján követelhe­
ti a helypénzt és aki nem tizet, az 
ellen semmi közvetlen segélyt nem 
nyer.

Az e tárgyban kibocsátott mi­
niszteri rendeletek feljogosítják a köz­
séget arra, hogy szabályrendeletébe 
oly intézkedést vegyen lel, bogy a ki 
a helypénzt azonnal nem fizeti, az 
közigazgatási utón bírsággal sújtható. 
Szarvas ’ ség elég oktalanul nem 

nem vett fel ily intéz- 
eudwletébe. Pedig az uj 
nénye, a mely a bérlöt 

nem lesz kitéve an- 
egyesek egyszerűen meg­

tagadják a helypénzfizetést, nem lesz 
kitéve annak, hogy hosszú pereket 
folytasson le, — kétségtelenül azt 
eredményezné, hogy a község nagyobb 
évi bért nyerne és így volna fedezet a 
térv kövezésére.

Egy kis előrelátást kérünk elöl­
járóságunk és képviselőtestületünk tag­
jaitól s akkor nun lesz minden köz­
érdekű kérdés megoldhatatlan és nem 
húzódik minden közügy tengeri kígyó 
módjára.

dr.

. * > C f
A mezé bérény—szarras—hun- 
szentmartön-ti&zmiqhi vasút

E cikkünkben annak a tervezett 
vasúti vonalnak kiépítéséről ivünk, 
melyről pár sorban már e lapok ha-
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sábjain is megemlékeztünk. Megtették 
a megyei lapok is, egytől-egyig hibás 
értesülések alapjai! adva a tei veket. 
Ezúttal rámutatunk a kérdés jelenlegi 
állasára, egyben egész történetét vá­
zoljuk.

A szarvas kunszentmártoni h. é. 
vasút építésére Pallós Ignác még 
1904. novemberében a kér. miniszter­
től ny 1 engedélyt; községünket is 
felkérte törzsrészvények jegyzésére. Az 
ez ügyben kiküldött bizottság és a 
képviselőtestület a kérelmet elutasítot­
ta, mert Pallós által tervezett rendes 
vágányu vasutat költségesnek találta. 
A törzsrészvények ellen iben jegyezni 
kért összeg, G12500 korona és a re­
mélhető állatni és törvényhatósági 
hozzájárulás azzal biztatott, hogy egy 
keskenyvágányu vasút éprésének egész 
költségét fedezni fogja. E mellett a 
vasút az érdekeltség tulajdona, az ér­
dekeltség közvetlenül befolyna a vasút 
igazgatásába, a tarifát megállapítaná, 
szóval az igazgatás önkormányzati 
alapon történik. Ugyanekkor a képvi­
selőtestület bizottságod küldött ki, hogy 
a tervek Öcsöd és Bekésszentandrás 
községet is megnyerje.

A terv kivitelének útjában állott 
Öcsöd egykorábbi határozata, mellyel 
az öcsöd—pusztapói tervezett vasútra 
120000 koronát már megszavazott, s 
az ezen vasútra Ecsery Lajosnak 
adott engedmény határideje még nem 
járt le.

Minthogy azonban ezen idő óta 
az Öcsöd község által kikötött másfél 
évi határidő lejárt a nélkül, hogy a

Akkor azután annyi mindenre kellett fel. 
ügyelnünk, hogy annak a napnak a kínos 
emleke heteken keresztül élt lelkűnkben.

Az inspectiús orvosnak látnia és tudni 
kellőit mindent, a mi a kórházban történik. 
Hanem azutan a rapporton számolnia is kell 
minden cselekedetéről, mint az elköltözőitek, 
nek az ur ítélő széke előtt a másvilágon.

Egyetlen egy kötelesség volt a kórház­
ban, a mely et szives-örömest teljesített min­
den inspectiús orvos. A beteg katonáknak 
készített eledelek vizsgálata a konyhában. 
Különösen délben, mikor a legbővebb es 
legizletesebb menü végigkóstolásának jogát 
gyakorolhatja a 24 órára édes szabadsagá­
tól megfosztott doctor. De él is evvel a jo­
gúval, bátran mondhatnám, hogy legtöbb­
ször visszaél vele. Mert nemcsak megizleli 
a feltalált párolgó ételeket, de el is fogyaszt­
ja azokat az utolsó poréi káig. Több fajta 
meg jó fajta borral öblítheti le azutan az 
ételmaradvkokat. Ezen a napon megédesíti 
a sok keserűséget az a kellemes tudat, hogy 
egy napi koszt árát takaríthatja meg a sze­
gény es. es k. segéd' >rvos helyettes, kinek 
lénungját ugyancsak vékonyan ereszti a cs. 
és k. hadügyi kincstár.

De ettől a boldogságtól is megvoltam 
fosztva, ha a fő inspeetios vé ellenül törzs­
orvosom volt. Mert abban az esetben meg­

evett előlem mindent s nekem nem jutott 
egyéb feladat, mint éhségtől kidülledt sze­
mekkel bámulni felebbvalóm kéjesen csám­
csogó szájára s remegő lélekkel lesni, nem 
kegyelmez-e valamely zamatos hús darab­
nak mégis.

Keservesebb dolga volt az inspectiós- 
nak a szimulánsok machinációira világos­
ságot deríteni. Kitapasztalni, hogy azon be­
tegeken észlelhető tünetek, kiket tét tetők­
nek szerettek volna minősíteni, csakugyan 
betegségük következményei-e, vagy csak az 
orvosokkal elhitetni céljuk, hogy testileg al­
kalmatlanok a katona eleire.

Különösen az oláh fiuk azok, a kik­
nek sehogy sem Ízlik a „profunt.“ Hát az 
igaz. hogy nem is valami jó kenyér az. Ke­
serű ize van. De keserű volna akkor is, ha 
tengernyi mézet kevernének illatos tésztájá­
ba. Mert sajnos, hogy a „profunt“ és reg­
lement két atyafi testvérek, kik megseni- 
misithetetlen közösségben cinek egymással.

Ezért irtóznak tőle (a profunttól is 
meg a régieméitől is) a félénk oláh gye­
rekek. El is követnek minden lehetőt, süt 
lehetetlent is. csakhogy megszabaduljanak 
b le. A nyavalyatörést színlelik leggyakrab­
ban. Azt hívén, hogy ennél könnyebb dolog 
nincs széles e világon Csak akkor csodál­
koznak végtelenül, ha egy szerintük jól si- 
keaült roham után sem küldik őket haza a

szeretőjüket vigasztalni, sőt a kórház után 
a garnizon-árisfom lesz hosszú időre lakó­
helyük, hol napok és hónapok végtelenjén 
elmélkedhetnek a világi dolgok furcsaságán 
s módjuk van szidni azokat, kik a katona­
ságtól való szabadulásuk céljából kitűnő 
tanácsokkal ellátták őket.

Egy többszörösen dezertált oláh katona 
rheumás tájdalm kát hazudott a törzsorvos­
nak. üreg legény volt már, feleség meg 
gyerekek sirtak utána, sehogy sem tetszett 
neki a katona élet. Sokkal kevésbbé fárasztó 
beteg gyanánt kórházban élni át napjait, ha 
csak diaetával kellett is neki megelégednie a 
mi levesből meg tejből állott.

Heteken, talán hónapokon át hallottuk 
volna panaszkodni; dore ma piepíó (fáj a 
mellem) kabar a kitűnő koszttól ijesztő mó- 
G.un soványodott, ha véletlenül nem termel 
a törzsorvos igya néha jó gondolatokat. 
Eleinte chinin oldattal próbál, szerencsét : 
minden visite alkalmával egy kupicával fel 
kellett hajtani, a törzsorvos magas színe 
előtt a föld legkeserübb italából.

Mikor ez nem használt, osa foetida 
gyö % erét rágatta vele. Ennek a bűzét még 
az ő durva szagló szerve se tudta sokáig 
elszenvedni, nehány nap múlva jelentette 
sanatos (egészséges vagyok.)

Szolgálatának második hetében hord­
ágyon újoncot hoztak a kórházba. Egyéb be-
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Kérelem.vasút építése még csak meg is kezde­
tett volna, s Öcsöd község ezen obli­
ge alól mentesült, a község elöljáró­
sága f. évi február hó 16. napjára 
értekezletre hívta össze Kunszcntmár- 
ton, Öcsöd, Békésszentandvá; és 
Szarvas község megbizottait, hogy 
ezen, a vidék anyagi és culturális ér­
dekeit nagyban szolgáló vasút létesíté­
se ügyében az egyöntetű eljárást g- 
beszélje, s ahhoz képest tegyenek a 
képviselőtestülethez előterjesztést. Az 
értekezetleten valamennyi meghívott 
község képviseltette magát, a kikül­
dötte ; az eszmét helyesléssel fogadták, 
a gőzüzemű keskenyvág,ínyu vasút jö­
vedelmező és reális voltat elismerték, 
azonban nagyobb érdekeltségi kör be­
vonását határozta el. Nevezetesen 
Szarvas község érdeke az, hogy ezen 
vasút határát keresztüU/,elje, tehát 
Me/öberényig kiépitessék. Vis-ontKun- 
szentmárton és Öc^öd községek, de az 
egész vonal érdeke az is volna, hogy 
a vasul ne Kunszenti«.ártonban vég­
ződjék, hanem Szelevény, Csépa és 
Tisza sas községek érintésével Tis/.a- 
tighon, és egy szárnyvonal kiépítésé­
vel Tiszakiirthön, — elérvén ez által 
azt, hogy a szarvasi, szentandrási és 
öcsödi határban t- rmett gabonák ré­
szére a vi/.i ut mc-gközeliHetik, viszont 
a tiszazughan termett gyümölcs és bor 
részére ut nyiltatik a kevéshbé bor- 
tennö békésvármegyei községekbe.

(Folyt, köv )
X.

Egyesületünk a Tanítók Házá­
nál tett szoba alapítványának gyara­
pítására május hó 8-án tárgysorsjáték 
kai egybekötött hangversenyt rendez. 
Ismerve közönségünk áldozatkészségét 
és jóindulatát a tanító egyesület ezen 
nemes és magasztos célja iránt, mély 
tisztelettel kérjük azokat, kik egyesü­
letünk iránt a múltban is oly nemes 
indulattal viseltettek s törekvésünket 
támogatták, hogy jóindulatukat tz 
esetben se vonják meg mi tőlünk s 
tárgysorsjátékunkat bármily csekély 
tárgygyal gyarapítsák. A tárgy sorsjá­
tékra szánt tárgyak május 1-ig Bod­
nár Endre tanító, egyesületi pénztá­
roshoz küldendők. Szarvas 1907. ápr. 
20-án. A hangverseny rendező-bizott­
sága.

ÚJDONSÁGOK
— A Szarv:/si Lapok 1907. áp­

rilis 1 -jével uj negyedbe lepett. A Szarvasi 
Lapok szelleme es iráa/ja marad a régi: 
közüyyekhen a valóság igaz és tdigyila- 
gos megítélésminden személyeskedő él 
kizárása ; híreinek pontos és lehttó teljes 
közreadása; az irodalmi rész lartahnas- 

I sáya és formai csinossága; a hirdetések 
; és reklámok célszerű és olcsó közléset 

egyszóval a társadalmi érdek becsületes 
támogatása volt és marad a szerkesztő­
ség és kiadóhivatal törekvése. — Ezúttal

tegséget nem lehetett nála megállapítani, 
minthogy fejét jobbra-balra és viszont szü­
net nélkül forgatta. Szinte nevetséges volt, 
a mint a baka gömbölyű koponyája ide-oda 
mozgott, hogy két ember is alig volt képes 
pillanatra is erőszakkal nyugton tartani.
De egyéb jelenségek híján simulánsnak tar­
tottak a doctorok. Éjjel-nappal megfigyeltet­
ték, nehogy ha magára marad abban hagy­
ván manipulációját újabb erőt gyűjtsön fe­
jének forgatására. Két nap, két éjjel 
volt tabja ostoba elhatározásának, aztán 
kimerültén elaludt s mint gyógyul­
tál elbocsáj tolták a kórházból.

Van egy betegség, melynek jelenléte 
elég ok arra, hogy a baka végleg megsza­
baduljon a szalutálás keserves kötelességé­
től. Ennek a bajnak gyógyítására törzsor­
vosunknak szintén meg volt a maga meg­
állapodott gyógyító rendszere Deszkákon, 
csupasz deszkákon való éjjeli pihenés, ha 
ugyan pihenésnek lehet ezt nevezni. Ha ez 
nem fejteit ki megfelelő hatást, hidegvíz 
kúrát alkalmazott. De ehez a kúrához nem 
használt hőmérőt, mert olyan vizben fürdet­
ték meg a milyen épen akkor a kutban ta­
lálható volt. Hogy a katona idegeit még 
inkább c-il[apitsa a folyadék, időközönként 
egy-egy vödör vizet zúdított a kékülő fiú 
nyaka közé a kád mellett álló mester. Azu­
tán órákon keresztül csattogtatta két fog-
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sorát egymáshoz a megfürdött újonc, 
hogy még a súlyosabb 3 betegségben 
szenvedők is kórusban nevettek a látvá­
nyoságnak.

Az utolsó gyógymód a villamosság 
volt. Ha a legerősebb áramot is kiállotta, a 
mely pedig már óriási fajdalmai váltott ki 
a megkínzott ember leikéből, kiállították róla 
felülvizsgálati fórumhoz szóló bizonyityányt: 
visszanyerte polgári szabadságát,

Ha csak a napi rendes foglalkozást 
kellett elvégeznünk, meglehetős úri módon 
folyt az életünk. Délelőtt 8—10-ig a törzs­
orvos kíséretében a betegek látogatását esz­
közöltük. Azután a be város utczáin muto­
gattunk szép egyenruhánkat. Délután mind­
össze fél óráig tartó betegvisitünk volt, azu­
tán másnap reggelig mienk volt a világ. Fel 
is használtuk az időt a mennyire tölünk 
meg az erszényünktől tellett. Sajnos, hogy 
az utóbbiból nem sok telt, mert a legtöbb­
ször laposra horpadt, mint a lapos könyv.

A kórházi élet minden részletét elvi­
seltem valahogy, de az úgynevezett hivata­
los összejövetelektől jó előre borzongott a 
hátam. Kaptákban állani hosszú ideig se- 
hogysem Ízlett az én civil kényelemhez szo­
kott testemnek. A hadtest legfőbb doctorá- 
nál a „sanitátschefünél jelentünk meg bizo­
nyos időközökben. Akkoriban érkezett fel­
szólítás hozzá a bécsi orvosok özvegyének

I

kérgük azon t. olvasóinkat, kik az előfi­
zetési dijakkal hátrdlékban vannak, szí­
veskedjenek azokat mihamarabb bekül­
deni, hogy a lappot tovább is szállíthas­
suk. — A Szarvasi Lapok előfizetési 
ára negyedévre 2 korona.

— Uránia-színház Szarvason.
A fővárosi Uránia-egyesület f. hó 22, 
23 és 24 napjain előadásokat fog tar­
tani városunkban. Az Uránia célját, 
előadásainak époly hasznos, mint él­
vezetes voltát ismertetni és dicsérni 
itt felesleges. A hova a napi munká­
ban sorvadó lélek el nem juthat: el­
juttat a színház: messze vidékek, lát­
ni valója, ország és nép, szokások és 
intézmények, a tanulságos és szép 
ezer változata szól hozánk szóban és 
képekben. Nem tudjuk az Urániát 
eléggé ajánlani közönségünknek. Elő­
adásai a nyári színkörben lesznek. 
Belépő jegyei mérsékelt árúak. Jegyek 
előre kaphatók Sámuel A. könyvke­
reskedésében. — Úgy értesülünk, hogy 
egyidöben a Kolozsváry igazgatása 
alatti vidéki Uránia is előadásokat 
tart. Ezt a kettős engedélyt, a főváro i 
Uránia rovására, kissé különösnek ta­
láljuk.

— Halálozás. Városunk egyik be­
csült polgára, Ponyiczky Sámuel, éle­
tének 77 évében súlyos, hosszú szen­
vedés után f. hó 18-ikán elhunyt. Az 
elhunytban Ponyiczky Pál temesbut- 
tyini ev. lelkész és dr. Ponyiczky Elek 
körorvos édesatyjukat gyászolják.

— Hangverseny. A mint már je­
leztük a szarvasi helyi tanító egyesü­
let május hó 8-án a nyári színkörben

és árváinak segítő egyesületéből, hogy gyűjt­
sön pártoló tagokat a nemes cél támogatá­
sára. Egyszerű, de biztos módot alkalmazott 
a cél elérésére.

Uraim I Én nem kényszerítem önöket, 
de azért egészén bizonyosan elvárom, hogy 
f. hó 20-ig pártoló tagok közé beiratkoz­
nak.

A ki tudja, milyen kellemetlen követ­
kezményei lehetnek, ha ilyen hatalmas felebb- 
való felszólításának eleget nem tesznek, ez 
természetesnek fogja taláini, hogy a katona 
orvosok még azon hónapban megrövidítet­
ték lénungjokot, ez egyleti tagság évi dijá­
val. Szerencsére ránk nem vonatkozott a 
felhívás, hiszen mi csak lejáratra szóló ka­
tonák voltunk,

Valahányszor szolgálat közben kelle­
metlenségért, ez a kellemes tudat balzsam­
ként hatott lelkünkre. Es ámbár gond nél­
küli életet éltünk fél éven át, mégis csak 
ujjongó öröm hatalmaskodott el felettünk, 
mikor örökre búcsút mondtunk a garnison- 
ispitál No 21-nek. De azért az emléke meg­
maradt agyunkba örökké.

FARAGÓ MÓR.
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tárgysorsjátékkal egybekötött jótékony • 
célú hangversenyt rendez. A hangver­
seny végleges műsora már egybe san 
állítva, a műsor változatos. A hang­
verseny és a tárgy sorsjáték tiszta jö­
vedelmét az egyesület a 1 auitók Há­
zánál tett szoba alapítványára íoidit- 
ja Amint az előkészületek mutatjuk 
az egyesület ez idei hangversenye 
méltó Ívsz a régi hangversenyekhez 
úgy az an vagi valamint az erkölcsi 
sikert illetőleg. A hangversenyt tánc­
mulatság követi az Árpád szálló dísz­
termében.

— Fősorozás Szarvas )n- A na­
pokban folyt le a sorozás városunk- 
1 an. Az elsonap d. u. Zlinszky István 
polgári elnöksége alatt, és a járás , 
közs. jegyzői és bíróinak részvételével 
a löszolgabirci hivatalban megtartatott 
a mozgósítási előmunkálatok részletes 
vizsgálata, hol a könyvek, — melyeket 
a katonai elnökség alapos vizsgálat 
alá vett, — teljesen rendben levőknek 
találtattak. A nyilvántartások, betű- 
soros névlajstrom úgy a közöshadse­
reg, mint a honvédséget illetők renci- j 
ben találtattak. A változási kimutató- j 
sok növedék, fogyaték mindenütt ke­
resztül volt vezetve. A főszolgabírói 
hivatalt e tekintetben az egész év alatt 
a katonai hatóságnak sürgetni ném 
kellett. A sorozást illetőleg éidekes 
lesz a sorozás statisztikáját röviden 
ismertetni. Felhív a lett 1021. Besoroz- 
tatoU 380. Ebből besoro/tatott: 1. kor.
148 (önkéntes 9). II. kor. 11 6 (önkén­
tes 2), III. kor. 88 (önkéntes 1); ősz- 
szesen 352. Póttartalékba soroztátólt 
[tanító 1, családfentartó 4, kevésbbé 
alkalmas z3j összesen - 28; vissza­
helyeztetett 407, fegyverképtelen 89, 
töröltetett 16, kórházba küldetett 13, 
távol maradt 116.

— Az orosházi dalkar, mint érte­
sülünk, zászlószentelési ünnepélyre 
készül. Hir szerint több vidéki dalkar 
ez alkalomra Orosházára utazik és 
hang versenyez. Az ünnepély pünkösd­
kor lesz.

— A Leány egyesület múlt vasár­
nap előadó gyűlést tartott. Lukes Ilona 
a divatról * értekezett. Bugyi s Aranka 
ügyes szavalata után Micsinay Gizella 
kifejező zongorakiséret mellett Haviár 
Dani és Placskó Emil fögynm. tanulók 
Dancla egyik szinfóniáját játszották. 
Moravcsik Jolán monológot adott elő, 
tetszéssel.

— Köszönetnyilvánítás. A szarvasi 
iparos ifjak ápr. hó 1. megtartott mo­
nológ-estélyén felülfizettek : llaviár 
Gyula dr. 10 K, Haviár Dini, Garai 
testvérek, X. X 5 - 5 K, Győri János, 
Somogyi E, Súlyán János, Bedn ir 
István né, Schreiner Lip< t, Papp István, 
Konstantinovics István, Grimm Aló)-,

Pollák Béla, Liszkay József, Kucsi 
Pál 40-40 fill., Mucsan József 20 
fillért. Úgy a nevezett uraknak, mint 
a közreműködőknek : Misik Zsuzsi, 
Liska Emma, Varga Juci, Süveges 
Ilonka. J murik L jos. Melis János, 
Ben esik István és a rendező Ridegh 
Janos urnák ez utón mond hálás kö­
szönetét az iparos ifjak köre.

— A szarvasi baromfi tenyésztő 
egyesület ma délután félnégy urakor 
községháza tanácstermében közgyűlést 
tart. Az elnökség ez utón is fölkéri 
a t. tagokét, hogy a közgyűlésen mi­
nél nagyobb számban szíveskedjenek 
megjelenni.

— járásköri gyűlés. A szírvasi 
tanítói járáskor f. hó 23-án az iparis­
kolában közgyűlést tavi.

— Közgyűlés A hdyi független­
ségi és 48-as olvasó-kör ma d. u. 2 
órakor tartja évi rendes közgyűlését.

— A gyulai József-szanatórium 
építkezése befejezése felé közeledik. 
Jelenleg már csak a belső hereiidezé- j 
sen és a parkozáson dolgoznak, j 
Utóbbi célra a fuidmiveiésügyi kor- j 
many tízezer fa- és bókorcsvme ét i 
adott az intézetnek és József főher­
ceg kisjenöi uradalma is jelentéke 
nyen kozzájáiuit, hogy az intézet 
parkja kellemes, árnyas tartózkodó 
helyévé vál napson a szenvedőknek. A 
felvételre vonatkozó kérdezősködések 
már sűrűn érkeznek az igazgatóság­
hoz, mely készséggel szolga' felvilágo­
sítással. Valószínű, hogy az intézetet 
május hó első felében már átadják 
rendeltetésének. A megnyitás ünnepe 
nagyszerűnek ígérkezik. Nemcsak 
Gyulaváros, hanem az egész megye, 
az egész Alföld ünnepe les/. A Sza­
natórium gondnokát, most nevezték k 
Paili Sándor személyében ki eddig a
budai Erzsébet szanatórium gondnoka
volt.

— A madárvédelem ügyében.
Köztudomású, mily óriási károkat 
okoznak a különböző rovarok mező­
gazdasági terményeinkben. Sok eset­
ben tönkre teszik a gazda egész évi 
faradságának eredményét. A rovarká­
rok korlátozásának egyik eszkö/e a 
madárvédelem, melynek érdekében a 
földmivelésügyi kormány leiratot inté­
zni a törvényhatóságokhoz, így m — 
gyénkhez is, hogy a madárvédelemről 
szóló törvényt megtartják és e me Hédi 
társadalmi téren is hassanak oda, 
hogy a hasznos madarak szaporodása 
elömozditas&ék. Mi azt hisszük, 11ouy 
e tekintetben már az iskola sokat te­
het : kösse a gyermekek lelkére, ho<>v 
a madarak fészkét ne b ínisák, mint 
azt eddig a ligetéinkbm, temetőinkben 
sokszor tapasztaltuk. A mezei örök 
különös éberséggel figyeljék és jelent­
sék az ilyen kihágásokat.

-sires ÉjjeÜ lövöldözés. Klimaj Já­
nos §áoéves családos szabósegéd az­
zal a rgjtnasszal jelent meg a rendőr­
ségen, n hogy f. hó 14 én éjjel 11 
órakor, mikor a szakegyesületből jö­
vet haza igyekezett, valaki utána lö- 
dözött. Egy golyó kabátját horzsolta. 
A rendőrség most kutatja a tettest.

— Öngyilkos legény. Öcsödön f. 
hó 18. öngyilkos lett Dóczi Sándor 
béres legény. E óbb magára lőtt, de 
életben m iradt. Aztán felakasztotta 
magát. Mire ráakadtak, meghalt.

— Az ebzárlat ellenére sok a kó­
bor kutya, úgy a belső, mint a város 
külső területén. Ezúton is figyelmez­
tetőik a kutyák gazdáit, iártsák fogva, 
saját érdekükben is, házőrző ebeiket.

Oltás himlő ellen L évi május 
hó 5, 6 és 7 'napjain délután egy 
órakor lesz a nyári színkörben. E/.uton 
is feihivatnak mindazok, kik idézést 
kaptak, jelenjenek meg a pontos idő­
ben és helyen beoltandó kic Ínyeikkel.

— A Nőegyletnek lapunkban már 
bejelentett műkedvelő előadása május 
20 an, pünkösd másodnapján lesz. 
S/inre kerül megyénk egyik jónevü 
ivójának, dr. Major Simonnak szép, 
sikert ért darabja : Ipám uram.

- Finom nadrág — 4 koronáért
Hiába csodálkozol, kedves olvasó , z. 
a finom nadrág melynek, szövete 
méterenként tizenhárom korona, négy 
koronáért készült itt Szarvason, Békés 
megyében. E -ben a méregdrága idő­
ben egy betlehemi iparos a szerencsés 
rendelő s most már tu ajdonos is. 
Egyik posztókereskedönk kirakatában 
látra meg a finom szövetet s nem 
volt nyugta, míg nem vettek mértéket. 
Meg is történt s a kialkudott négy 
koionát, hogy rendelése a legkomo­
lyabb szándéknak üssék, előre lefizette 
Másnapra ígérte a mester a kész nad­
rágot. Nyugtalan éjszaka után felvir­
radt a reggel, belibbent hozzá a sza­
bó, a kész nadrággal. Nem tudjuk 
biztosan, próbálta-e magára huzni a 
x ái \ a-\ árt pantallót, csak annyi bizo- 
ny°s> hogy az egész nadrág — 20 
centiméter hosszú volt. A fő: nagyon 
finom szövetből készült s csak 4 ko­
rona az ára. A Betlehemben most azt 
lesi a világ, mikor begyesxedik a meg- 
)emlőm az uj nadrágban.

tan ailásáta és azok egészségének meg 
Sara a Brazay-féle HALOGÉN sósbors 

• ogkrem. Rendes használat mellett m 
legelhanyagoltabb, megsárgúlt vagy b; 
fogaknak is szép fehér szint és csillogó 
rráncot kölcsönöz, A Halogén szeren 
összetételénél, de különösen sósbors 
tartalmánál fogva fenötleniti a fogakat 
száj üreget.
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IRODALOM
A X A P. A fővárosi zsurnalisz­

tika valóságos szenzációja A Xa|> 
iiK-lv ina az ország iegfüggc<;v,,ei>b 
Ivgszókimoudóbb, 1-guépszvruLb is 
legelterjedtebb ellenzéki napilapja. A 
X-V kö. önség rajongó őzei eleiétől ki- 
sérve. egy csapásra hódította meg a 
sziveket. Minden szánra kész meglepe­
ti'' és szenzáció. A Nap függ den ér­
dek 's, tartalmas és teljes krónikása a 
napnak, s minden más I »p megel
sével már a koia reggeli órákban 
kapja kézhez a vidéki olvasó. A Nap 
felelős szerkesztője : Braun Sándor. 
Politikai cikkeinek legnagyobb részét
Lengyel Zoltán, a magyar ellenzék e 
fényes nevű vezéralakja Írja. Irodalmi 
lötiiunka : Bródy Sándor. Belső dolgo­
zótársai : Ábrányi Emil, Bródy Sándor 
Ctioinoky Viktor, Erdély Jenő, Feld 
Aurél, Gábor Andor, Hacsak Géz i, 
elr. Hajdú Miklós segédszerkesztő 
Holló Márton, dr. Kalmár Antal Ke­
mény Simon, Lengyel Zoltán, Nádas 
Sándor, Pásztor Árpád, Székely Miklós 
Szabolcs Bálint Szép E nö. Ez a név­
sor — élén Braun Sándor szerkesz­
tővel — kész programúi. Hangban, 
tartalomban, formákban, színekben s 
elevenségben uj ez az újság. Valósag­
gal zászlóvivője. A Nap a magyar 
függetlenségi törekvéseknek es úgy 
politikai, mint újságírói sikerei óriás­
ién yezővé lettek. A Nap hasábjain tiiki 
rözödik a leghívebben a magyar kö­
zönség érzelemvi ága. Külön szenzá­
ciója, hogy a legkorábban megjelenő 
újsága legolcsóbb is Egy szám ára 4 
fillér (2 kr.) előfizetési ára egész évre 
IO kor., félévre 8 kor., negyedévre 4 
kor., egy hón.pra 1 kor. 40 fiiiér (70 
krajcár). Az érdeklődőknek. A Nap ki- 
adóhivatala (Budapest, VIII., Rokk 
S alárd-utca 9. sz.) készséggel küld
mutatványszámot.

A JÖVŐ radikális irányú, gaz­
dag tartalmú, csinos formájú bavi- 
szemle; a legolcsóbb e nemben a mi 
irodalmunkban. Egész évi ara csakjt2 
korona. Mutatványszámot szívesen 
küld a kiadóhivatal: Budapest Baross
tér 4. sz.

145. s;-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az országgyűlési képvi­
selőválasztók névjegyzékének kiiga­
zítására vonatkozó munkálatait folyó 
évi március hó 14-én megkezdte.

Az ideiglenes névjegyzék és ki­
hagyottak névjegyzéke folyó évi má­
jus 5-től 25-ig lesz a városháza ta­
nácstermében közszemlére kitéve.

A névjegyzék ellen az 1874 évi 
XXX111. t. c. 44 §-a értelmében fel­
szólalni és ezen felszólamlás ellen 
észrevételt tenni lehet. A felszólam­
lások folyó évi május 5-től 15-ig 
adhatók be, az észrevételek pedig 
május ló-tól 25-ig fogadtatnak el. A 
felszólamlások és észrevételek a köz­
ponti választmányhoz intézendők s a 
községi elöljáróságnál nyújtandók be.

A központi választmány a fel­
szólamlások és észrevételek felett 
julius 1-20-ig határoz. E határozatok 
julius 20-30-ig a városháza tanács­
termében közszemlére kitétetnek s 
illetve az 1899 évi XV. t.-c. 146 §- 
nak a, b, c. pontjai esetében az ér­
dekeltnek kézbesítettnek. A reggeli 8 
órától déli 12 óráig közszemlére ki­
tett névjegyzék és felszólamlások az 
1874 évi XXXlil. t.-c. 43 §-a értel­
mében délutáni 2 órától ó óráig min­
denki által lemásolhatok.

Azok, kiknek felszólamlása avagy 
észrevétele felett a központi választ­
mány határozatot hozott, annak köz­
szemlére történt kitételét követő 10 
nap alatt, azok pedig kiknek a hatá­
rozat kézbesittetett, a kézbesítéstől 
számított 10 nap alatt a kir. Curiához 
felebbezéssel élhetnek, mely a köz­
ponti választmány elnökének nyujtan-
tandó be. . ,

Kelt Szarvason, 1907. évi április
hó ló-án.
Dr. Mázor Elemér s. k. Valkovszky s.k.

kpv. jegyző. kpv. elnök.

Árverési hirdetmény.

BkÁZAY SÓSBCRSZESZ
FOGKRÉM * LEGJOBB.»*

-Wey**«.

Felelős szerkesztő: Dr. Nemes Béla. ® 
Ta: sszerkesztő: Pataki János. 

Laptulajdonos: Dr. Haviár Gyula 
Nyomatott Sámuel A.-nát Szarvason.

Hirdetmény.

Alólirott községi elöljáróság köz­
hírré teszi, hogy a község tulajdonát 
képező artézi gőz- és kádfürdő, vala­
mint a nyári uszoda 1907 április hó 
hó 22-töl 1910. évi június hó 30-ig 
terjedő 3 évi és 2 hónapi időre 
Szarvason a községháza tanácstermé­
ben 1907. évi április hó 22-én déle­
lőtt 9 órakor nyilvános szóbeli árve­
résen a legtöbbet ígérőnek haszon
bérbe fog adatni.

A kikiáltási ár 1500 korona, a 
bánatpénz ennek 1 ö °j0-a- Az árveré­
sen elért eredmény egv évi bérösszeg­
nek tekintetik,

Szarvas nagyközség központi 
választmánya az 1899 évi XV. t.-c.

Legtöbbet igére köteles az árve­
rés befejezés után letett bánatpénzét

fél évi bérösszeg erejéig nyomban 
kiegészíteni. Ez az összeg óvadék 
gyanánt fog szolgálni s bérlő javára 
^akarék pénztári betétként kezeltetik. 
t A fürdő-díjszabást a képviselő- 
estület 187 — 1906. kgy. számú ha­

tározatával megállapította, ebhez bérlő 
alkalmazkodni köteles.

A képviselőtestület 99—907 kgv. 
számú határozataival megállapított 
részletes árverési feltételek a főjegy­
zői irodában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Szarvason, 1907. évi április hó 
SALACZ, ROSZIK,
főjegyző. t. biró.

Hirdetmény.
Az vsküdtbiróságokról szóló 1897. 

évi XXXIII. t.-c. 9. §-a értelmében 
ezennel közhírré k tétetik, hogy a köz­
ségben és határában lakó minden 
férfi, aki magyar honos, a folyó év­
ben 26 évet betölti, de életének 70-ik 
évét túl nem haladta, a magyar nyel­
vet érti, azon irni és olvasni tud éve­
ként legalább 20 korona egyenes ál­
lami adót köteles fizetni, amennyiben 
pedig időleges adómentességet élvez, 
20 korona egyenes állami adónak 
megfelelő értékű vagyonnal bir továbbá 
az adózásra való tekintet nélkül.

Köztisztviselő, lelkész, a magyar 
tudományos akadémia tagjai, tudor, 
okleveles tanár, ügyvéd, mérnök, épí­
tész, hajóskapitány, gazdász, gyógy­
szerész, vegyész, erdész, bányász, ta­
nító, sebész, állatorvos, valamint az, 
aki felsőbb művészeti, vagy más fel­
sőbb szakiskolát elvégezte ; végül aki 
a középiskolai záró vizsgát letette 
május hó 1-től 8-ig bezárólag terjedő 
időben a hivatalos órák alatt az es­
küdtek alaplajstromába való felvétel 
végett alulírott összeíró bizottság előtt 
személyesen, vagy meghatalmazott ál­
tal is megjelenhetik.

Szarvason, 1907. évi április hó 17
Salacz József, 

főjegyző.

Bútor eladás.
Nigrinyi Zoltán gyógyszerésznél elköl­
tözés miatt többféle bútorok e hó 
22-ikéig jutányos áron eladók. U. m. 
1 iró asztal, 1 tolós konyha ágy, 1 
konyha szekrény, 1 konyha asztal, 4 
konyha szék, 1 gyermek kocsi, 2 ab­
lak függöny stb.
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7 Ha köszvényben, re t oil;i. , 1 i;/,'
:H— szenved, vegyen egy üveg

Dr. F L E SC H-íéle

KÓSZVÉNY-SZESZT,
mely csuzt, köszvényt, reumát, kéz-, 
láb-, hát és derékfájást, kezek és lá­
bak gyengeségét, fájdalmakat és da­

ganatokat biztosan gyógyít. Hatása a 
legrövidebb idő alatt érezhető. Kapható

Dr. Pleach E. M.
„Magyar korona“ gyógyszertárában

Gryór, Barcss-ut 24=. sz
Másfél decziliteres üveg ára 2 kor: Hu­
zamosabb használatra való ..Családi“ 
üveg ára 5 kor. 3 kis, vagy 2 ,,Családi“ 
üveg rendelésnél már bérmentve után­

véttel küldjük

SZARVASI LAPOK

Cook és Johnson-féle
amerikai

sialaiahzott tyuk- 
m gyiirük
(törv. védve)

ma az egyetlen szer, mely- 
1 vei az oly rettenetes tyúk­
szem-fájdalmak ni égsz tin tel­
hetők és a tő teljes bi­

zonyossággal kiirtható.

Ma a világ legjobb gyógyszere- 
Minden szenvedőnek ajánlandó.

1 drl) 20 fillér, 6 drb 1 korona.

Kapható Szarvason: Bugyis Andor, 
Burger Frigyes és Nigrinyi Zoltán 

gyógyszertáraiban.
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Van szerencsém a nagyérdem« közönséget értesíteni, hogy a mai napon a Szarvasi Hitelbank épületében

női és férfi
cL i a. t SL r ül In s* z a* au1

megnyitottam, hol raktáron csupán hazai gyártmányú áruk lesznek árusítva, n. m.: Non férfi és gyer­
mek czipJk. Férfi ingek. Gallérok. Kézelők. Nyakkendők. Nap- és esöernyök. Valód, pecs, kesztyűk. 

Nagy raktár alsószoknyákban. Kötényekben, Zsebkendőkben. Bőröndökben. Különös súlyt fektetek .» a-

díszekre és varrókellékekre.
Főtörekvésem a pontos és szó,id árakkal valő kiszoigálás, miért is a nagyérdemű közönség 

teljes bizalmát és megelégedését kérve, maradtam teljes tisztelettel

Deutsch 3enő.

6—6
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